

2022西藏高二下学期人教部编版高中语文期末考试

1.

(一) 论述类文本阅读 (9分, 每小题3分)

阅读下面的文字, 完成1~3题。

网红满足了底层年轻人的内心向往

“网红”, 原本是“网络红人”的意思。然而在当下, “网红”一词逐渐特指那些依靠秀脸蛋、秀身材、秀美食、秀财富而走红的青年女性。每当媒体提及“网红”, 几乎都对其加以挞伐, 而受教育程度较高的知识阶层, 更是一碰到“网红”就蹙眉, 唯恐避之不及。“肤浅”“拜金”“媚俗”等骂名与“网红”总是如影随形。对这些“网红”的鄙夷和批判, 也成为一种主流舆论。

“网红”们走红的方式的确肤浅, 粉丝对“网红”的追捧, 也确实物质了些, 庸俗了些。然而, “网红”们为何能以如此肤浅的方式走红? 成千上万的年轻人又为何毫无保留地把热情和时间, 献给这些难登大雅之堂的“网红”? 对于这些现象存在的内生合理性, 鲜见具备人文关怀的思考, 这是不应该的。

其实, 只要我们愿意试着去理解“网红”现象, 年轻人追捧“网红”的真正原因并不难找。“网红”之所以能够依靠发自拍、发美食赢得追捧, 不就是因为社会中许多下层的年轻人, 需要依靠这些东西来满足自己对现实和未来的幻想, 让自己的精神生活得到充实吗? 对于大多已经在社会上立足的成年人, 和少数有幸享受较好教育环境的年轻人而言, 这种充实精神生活的方式或许过于廉价, 过于媚俗了。但对社会中大多数下层年轻人而言, “网红”们那半真半假的姣好面容, 逛逛吃吃的悠闲生活, 正是他们最真实的内心向往。对他们来说, 更高层次的精神生活, 是可望而不可及的, 大多数青年都没有机会接受精英式教育, 叫他们欣赏曲高和寡的高雅文化, 未免有些强人所难, 经济上的压力则让他们难以负担日益高昂的文化消费成本, 进一步挤压着他们的精神空间, 在这样的情况之下, 他们或许只能在网络上用这种廉价方式寻求精神生活的满足。

我也是年轻人, 我幼时的玩伴中, 有不少人也是这些“网红”的粉丝。他们可能甫一成年, 就挑起了生活的担子。我深知和他们相比, 自己是幸运的, 有幸生在小康之家, 接受高等教育, 因此绝不会对他们的精神生活加以批判和鄙夷, 而我们的社会也应该有更强的同理心, 去理解“网红”现象背后的社会现实。

说“网红”肤浅也好, 低俗也好, 既不是“网红”自己的错, 也不是“网红”粉丝群体的错。社会文化既需要有高雅的形式, 也需要有通俗的形式。如果要让网络文化环境更加高雅, 更加丰富, 那么我们就应该对社会阶层差距的根源开刀, 让身处社会中下层的年轻人能过得更富裕, 更有尊严, 让他们能够有余暇和条件去追求更加高雅, 更加丰富的精神生活。

试想, 如果有一天, 每个人都可以走进影院欣赏一场精彩深刻的电影, 每个人都可以抽出时间, 摊开书本, 在阅读中遨游知识与艺术的海洋, 那人们又何必要依靠追捧“网红”来填充自己的心灵? 努力去创造一个这样的社会, 远比坐在清谈室中, 高高在上地批判“网红”更有意义。

《中国青年报》(2016年02月26日 05版)